

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОЙ БАЗЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Карпова А.В., студент,

Коврей В.А., кандидат экономических наук, доцент,

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, KarповаAV@tut.by

Развитие налоговой системы, отвечающее государственной стратегии развития, является одной из наиболее актуальных проблем теории и практики реформирования национальной экономики. Действующая в Республике Беларусь налоговая система в целом сформировалась в начале трансформационного процесса. Это привело к тому, что национальное налогообложение недостаточно отражало особенности переходного периода, а также необходимость осуществления системных мероприятий по созданию условий для постоянного экономического роста.

Одна из приоритетных задач, стоящих перед налоговыми органами, - совершенствование налогового законодательства. Работа в данном направлении должна вестись в сторону систематизации, сокращения перечня налогов и величины налоговых ставок.

В настоящее время количество нормативных правовых актов Министерства по налогам и сборам равно 87, что затрудняет осуществление платежей налогоплательщиками. В области нормативно-правового регулирования налогообложения необходимо введение в действие Особенной части Налогового кодекса, что значительно упростит осуществление расчетов с бюджетом и сократит число административных правонарушений в связи с неправильным исчислением и уплатой налогов, обеспечит формирование прозрачного и стабильного механизма налогообложения. Создание налоговой системы, адекватной потребностям социально ориентированной экономики, должно предусматривать комплексность и целенаправленность в формировании как системы налоговых платежей, так и прочих неналоговых и целевых изъятий, базирующихся на единой правовой основе.

В связи с постоянным совершенствованием налоговой системы, развитием экономической системы необходимо расширение правовой базы, для обеспечения институциональной основы взаимоотношений субъектов хозяйствования и государства.

Необходимо отметить, что налоговая система представляет собой не только перечень обязательных платежей, взимаемых в бюджет, но и целый комплекс отношений, связанных с введением, изменением и отменой налогов и сборов, порядком их исчисления и уплаты, определением прав и обязанностей плательщиков и налоговых органов, проведением процедур контроля, формированием правовой базы налогообложения. Следовательно, и упрощение налоговой системы должно проводиться комплексно по всем ее элементам, а не сводиться только к сокращению числа налогов и снижению налоговой нагрузки.

Поэтому законодательными актами, предполагающими внесение изменений и дополнений в акты законодательства по вопросам налогообложения, должно предусматриваться прежде всего упрощение существующего порядка налогообложения, учитывающее как интересы государства, так и налогоплательщика.

В целях увеличения налоговых поступлений государству не следует увеличивать налоговую нагрузку на существующие предприятия. Необходимо стимулировать активную работу новых компаний посредством предоставления налоговых льгот, введения периода «налоговых каникул» для новых производств. Данные меры должны быть согласованы с Программой развития села и поддержки малых городов с целью создания круга успешных и финансово устойчивых налогоплательщиков. Введение льгот для начинающих субъектов хозяйствования позволит в будущем обеспечить стабильный и постоянный рост доходов белорусского бюджета, избежать зависимости от небольшого числа традиционных предприятий и секторов.

Необходимо также принимать меры, направленные на снижение налоговой нагрузки. В частности, улучшение финансового положения субъектов хозяйствования должна способствовать отмена налога с пользователей автомобильных дорог, отчислений в государственный целевой бюджетный фонд развития строительной науки, местных сборов с пользователей по трем объектам обложения (за осуществление торговли на территории соответствующих административно-территориальных единиц, за осуществление строительства объектов на территории таких единиц и за размещение наружной рекламы на иностранных языках). В результате отмены 5 обязательных платежей дополнительные поступления доходов бюджета за счет роста налогооблагаемой прибыли в результате снижения налоговой нагрузки составят около 300 млрд.руб. Кроме того, позволит исключить проблемы повторного счета, когда налог начисляется на налог, уплаченный на предыдущей стадии, снизить цены на отечественные товары и увеличить их конкурентоспособность на внешних рынках.

Для упрощения налоговой системы должна быть рассмотрена целесообразность уплаты местных целевых сборов (транспортный сбор на обновление и восстановление транспорта общего пользования, сбор на содержание и развитие инфраструктуры города (района)). Их отмена позволит увеличить объемы прибыли, остающейся в распоряжении организаций, и расширит перспективы их производственного и социального развития.